

ВЫЗВАЛЕНЬНЕ НАРОДУ

Тыднёвая Народная Газэтка

Орган П. Н. П. „Вызваленне“ Віленскай, Наваградзкай і Палескай земляў.

Цана нумару 400 марак.
Газэтка, камтуе з паштоваю перасылкаю, за I квартал 2000 марак.
За II квартал 6000 марак.

Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі:
Вільня, Мастовая вул., 1, Народны Дом „Одродзэне“. Тэл. 618.
Рэдакцыя адчынена ад 1—2 і 4—5 г.

Абвесткі:
Цэлая старонка 250000 мк.
1/2 старонкі 150000
1/4 100000
Дробныя абвесткі . . . па 1000
за радок

Кіраўнік Рэдакцыі: ЛЮДЗЬВІК ХОМІНСКІ. Сябры Рэдакцыі: С. ВАЯВОДЗКІ Ф. ГАЛАВАЧ, С. БАЛІН, В. ШАКУН, В. ІГНАТОВІЧ Я. ДРАЗДОВІЧ, М. ДВАРЭЦКІ, А. ШАПЕЛЬ.

Павятовы Зьезд

Сяброў і сымпатыкаў
П. Н. П. „ВЫЗВАЛЕНЬНЕ“
у Браслаўлі

з прычыны важнае соймавае працы (справа арэндатараў) перанесены з 4-га сакавіка на
НЯДЗЕЛЮ 11 га САКАВІКА

Будуць паслы: Ант. Галка і Ян Адамовіч.
Вызваленцы, зьяўляйцеся грамадою.

ДА ЧЫТАЧОУ.

Падрастаючы дарагоўлі змушае нас да падвышэньня цэны на газэтку за другі квартал (з месяца: красавік, маі, чэрвень) да 6000 марак. Грошы гэтыя сёўсім не зьяўляюцца вялікімі, ў абліччынні на золата рэўняюцца толькі каля 20 перадаенных капеек. Усе іншыя панскія газэты падаржалі значна хтэй, н вет варшаўскае „Wyzwolenie“ камтуе 10,000 мк за 2-гі квартал. *Наша газэтка ў далей застаецца найтаньнейшаю і найбольш чытаную на ўсіх Усходніх 3 млях Польскае Рэспублікі.*

Але, каб мы маглі яе друкаваць без пярэрвы, дык трэба, каб усе чытачы ўчс пл цілі за падпіску. Дз ля гэтага вась просім усіх, каб якнайхтэй выслалі ў Рэдакцыю грошы.

Усім хто за другі квартал заплаціць да 1-га красавіка б. г. бясплатна высылаем добры сьцэнны календар.

Падпіска на газэтку прымеецца толькі квартална.

Агульны дагавор.

(Гл. № 5).

Тут у Польшчы дзяржава ня толькі не першкджэ гэтым арганізацыям, не прасьладуе ал і памагае. Створына цэлае Міністэрства Працы і Грамадзкае Апкі, якое выляла ўва ўсе в яводзтвы й п веты св іх інспэктароў пр цы, заданьнем якіх, п між іншым, зьяўляцца падмога і апека над рабочымі. І к лі якія-нібудзь вурдыкі, ці паліцыянты выступ юць пр ці рабочых саюзаў, дык вед йце, што яны гэта робяць у спэчнсьц з пр в м, а т л ькі праз св ю дурьату, альбо па злой волі.

Спачтку гэтак арганізоўв ліся толькі фабрычныя рабочыя. Яны працуючы ў большых грамах (ёсьць фабрыкі што н лічаюць па некалькі тысячяў і дзсяткоў тысячяў рабочых), у большым збры, часьцей сп тык ліся паміж сабою і лягчэй маглі паразумя вецца. Жывучы ў месцах, яны гэтак сама былі больш усвядмлены і лягчэй маглі зразумець к рысьць профэсыянальных саюзаў. А т му што п добна да фабрычн й вядзца ў н с гаспад ка ў большых дв рох т му што там таксама ёсьць абшарнік, маючы варстят і прылады працы (зямля і інвэнт р) ды рабочыя-парабкі, што ня маюць нічога

і працуюць на пана, дык гэтак сама з часам пакрысе са ўзрастам усвядмленьня вясковага народу пч лі п ўст ваць і профэсыянальныя саюзы зямельных рабочых (парабкоў). У Польшчы н й большыя ў гэт й справе заслугі паклаў Ян Кваніскі, які сам паходзячы з мужык ў і добры ведаючы ўсю галізму й цяжкія варункі парабкоў, не адпачыў д туль п к л ь не ств рыў аднае вялізнае, абняўшэ ўсю Польшчу, арганізаваньне парабкоў, якія супольна боруцца за свае правы і праўленьне быту. За гэта п ны абшарнікі страшэнна ненавідзяць Кваніскага, пр зываючы яго „каралём парабкоў і пстухоў“ і робяць усё, каб яго прыгнуць а ён усё ж такі не пакідае свае працы дзеля д бра рабочага н роду. Аддзел гэтае вялікае рабочае профэсыянальнае арг ніз цы існуе і ў Вільні, месцячыся пры Цэнтральным Бюры ўсіх рабочых саюзаў (вуліца Жэлігоўскага, 4). Прадст ўнікі Аддзелу зрабілі, пасыла доўгіх тргоў (што цягнулі, я больш як г д), з с ю з ам земляўласнікаў (абш рніцкая арганізацыя)

Агульны дагавор, які крэсьлівае варункі працы, платы і быту зямельных рабочых у Віленшчыне.

Што-ж гэта такое агульны дагавор?

Мы ўжо спаміналі аб тым, што калі да пана прыходзіць р бчы па працу, дык п ан, выкарыстоўв ючы спецыяльна бл гое яго пл жэньне, можа з прапанавць яму нейкія асабліва блатія варункі працы; гэтак сама на горшыя в рункі працы згодзіцца якая-нібудзь цямяйшая адзінка, ці наагул кожны, хто горш маецца, які прыме ўсякую, хоць бы й н йгршую працу, абы толькі не п мець з г ладу. К лі гэтых няшч сных знойдзецца б лш, дык могуць яны зр біць уплыў на п агаршэньне варункў працы і ўсіх іншых работнік ў. Дык, каб проціць усяму гэт му ды таксама п влічыць сілу рабочых, профэсыянальных саюзаў п станавілі р бць з пан мі агульны даг в ры, гэта знач, супольна для усіх сябр ў с'юзу. Гэтак вась і н ша умова, зробленая з адн-г б ку Акружным Віленскім Аддзелам Пр фэ сыя н льн га Саюзу Зямельных Рабочых Польскае Рэсп блік, н з другога б ку С ю з ам Земляўласнікаў Віл ншчыны, зьяўляецца умова аб вязьвюч й усіх сяброў гэтых арг ніз цыяў. А таму, што яна ляжыць у інт рэс парабкоў дык в сь яны, жадаючы, каб і іх дитычнў гэты д гав р, п в інны які йхутчэй заці ацца да сказа нага профэсыянальнага

09468
180041

саюзу пад вышэйп'аданым адрэсам, альбо з'явіцца да нашага "Вызвалення", яко іх запіша ў Саюз. Аднак ж. трэба памятаць, што дагавор гэты зьяўляецца то ўкі агульным дагаворам і што на яго толькі аснове могуць раб'ца асобныя — індывідуальныя дагаворы (паміж кожным рабочым і панам), пры чым варункі тых дагавораў ня могуць быць *горшымі за варункі агульнага дагавору*, бо ў пр'ціўным выпадку дагаворы гэтыя зьяўляюцца няважымі (5 арт. Агульнага Дагавору), а там гучыць быць тымчасам лепшымі, жарысьнейшымі дзеля працоўнага. Нібыло б значэнне і характар агульных дагавораў ў, грунтуюцца на тым, што яны з'рысуюць тыя найгоршыя гр'ніцы, з якіх ні адзін асобны дагавор ня можа выйсці.

II. Дзе, наго і на які час абавязвае агульны дагавор

Мы ўжо сп'мялі, што дагавор баронць толькі сяброў Пр'фэсійна-нага Саюзу Зямельных Рабочых і што з другога боку абвязвае толькі тых абш'рнік'ў, якія ўв'ходзяць у Саюз Зямельна-сянік'ў. П'тым дагавор абавязвае ўсіх працоўнік'ў з нармальнаю зд'льняўцю да працы (арт. 2), г'знач. дарослых, зд'ровых і г'д., пры гэтым іхняе заняцце ня ўплывае на варункі, гэта могуць быць ардын'ар'юшы прабы, хутмань, стар'жны і пастухі, а т'к сама палявыя даглядачкі, якія ні ў як м' выпадку ня могуць адтрымліваць меншае, як прадач на ўд'г'воры, п'л'т'ы. Тымчасам дагавор не д'тычыць *хутманоў пры выезных конях (стангрэау)*

Дзе абавязвае дагавор

Нагул дагавор з'р'блены на ўсю Віленшчыну, але ў цэлым радзе в'л'сьцёў, што ляжаць у быўшым пр'франтавым поясе, дагавор *такіх што не абавязвае з прычыны іх вялікага ваеннага зьнішчэння.*

Дык дагавор гэты *абавязвае ўва ўсіх паветах Віленшчыны за выняткам:* 1) у п'в. *Свянцянскім* в'л'сьцёў; *Тэраўцакае Гадурскае Вішнеўскае, Ясеўскае, Кабыльн'цкае Зан'рыцкае Шамятоўскае, Войстамскае, Жодзінскае Лынтупскае і Каймайскае;* 2) ў *Брасл'ўскім* п'в. в'л'сьцёў; *Оп'скае, В'дз'е, Смольванскае і Дрысьвяцкае;* 3) ў *Ашмянскім* п'в. в'л'сьцёў; *Куцаўцкае Крэўскае і Смаргонскае* 4) ў *Валейскім* п'в. в'л'сьцёў; *Даўгаўскае Валейскае Іжанскае і Курганецкае* Ува ўсіх, пр'лічаных в'л'асьцёў зям'ельных рабочых могуць рабіць абш'рнік'амі вольныя дагаворы, аднак ж. кожны *с'вядомы і с'ветлы раб'тнік* будзе стар'цца выг'варыць варункі, па магчымасці пад'бныя да варункі агульных. З час м' бязумоўна, як толькі папр'віцца прыфрантавага гаспадарка, агульны дагавор будзе п'шыраны і на гэтыя вол'асьці. Трэба таксама памятаць што вышэйск'азаны агульны дагавор ня вельмі розніцца ад агульнага дагавору з'р'бленага для ўсяго Польшчы так што можна сказаць, што на пад'бных варунк'х пр'цяюць усё зям'ельныя рабочыя ўв' усёй П'льскай Рэспубліцы, што нідзе ўжо ніхто ня можа іх эксп'лятаваць і выкарыставаць.

На які час абвязвае агульны дагавор.

Мы ўжо пі салі, што варункі агульнага дагавору прадаць ўнікі рабочых працоўвалі амаль што цэлы год, аднак працавалі яны *на ўв'ныя варункі і стварылі першы падобны дагавор у В'л'шчыне Дык хаця і ш'дагвор абавязвае т'лькі на адзін год ад 1га красавіка 1923 году да 31 сакавіка (маіц) 1924 году.* аля і п'ўна на буд'чыя гады будуць рабіць пад'бныя дагаворы. У выпадку, калі абш'рнік'ў хац'ў на будучы год выкінуць з працы св'ёго раб'ч'га, дык м'сіць п'п'радыць яго аб гэтым за 3 (тры) месяцы пер'д канцом дагавора нага году, не п'зын'й, як на Тры Каралі (8 студня) 1924 г., каб той мог п'шукаць сабе іншае працы. Гэт'к сама п'він'н зрабіць і рабочы, які жадае зьмяніць працу.

III. Як паступіць на службу і зрабіць дагавор.

Кожны ўласнік двара за 3 месяцы да 1-га красавіка 1924 г. п'вінен пав'д'міць Дзярж'ўнае Упр'ўленне Пасрэдніцтва Працы, альбо Ін'спектара Працы аб кожным в'льным месцы зямельнага раб'ч'га ў св'ім двары; да гэтых самых упраўленьняў п'вінны адрэсав'цца безр'ботныя зям'ельныя рабочыя і праз іх адтрымліваць працу.

(Працяг будзе).

Да чаго дзвяла Польшчу гаспадарна эндэнау.

Пасья ч'тырох гадоў эндэцкага кір'ванья Дзярж'ўным П'льскім Скарбам дробнейшыя п'льскія банкноты зьяўляюцца цяпер амаль што лішнімі, бо н'м'ль што нічога за іх нельга купіць. Больш таго, аказалася што дробныя дробных банкнот'ў у некалькі разоў перавышае іхнюю вартасць. К'шту пап'ру і друку аднамарковага банкноту раўняюцца 160 п'льск. м'ркам, 5 марковага — 190 мк., 10 марк'вага — 230 мк., 20 марковага — 265 мк., 100 марковага — 330 мк. І толькі друкаваньне 500 маркоўкі аплач'ваецца, бо к'штуе 420 мк., друкаваньне 1000 маркоўкі 510 мк., а 5-тысячнага банкноту 565 мк.

Дык бачым, што друкаваньне банкнот'ў меншых за 500 мк. прыносіць дзярж'ва толькі стр'ту. Т'му што дробныя м'ноты зьяўляюцца п'трэбнымі ў аб'роце, а дробныя новыя гэт'ак дорага к'штуе, дык трэба з імі абходзіцца д'лікатней, ня так мяць драць ды нішчыць, як гэта цяпер робім.

Памятайце, што хутка п'вінен д'йсці да ўлады Народны Урад а дзеля гэт'га трэба нарыхтаваць грунт для будучае працы.

Браты Вызвалены, памятайце: "Яніа грошы, такая й палітыка". Рэгулярна аплывайце сяброўскія складні і падпіску на газэту. Сіладайце мушцыя грошы на народную палітыку!

Захват ці вызваленне?

Трыумф'льным п'ходам быў першы марш п'льскіх войск на ўсход у 1919 г. У ё м'сяч'в'н'а, ам'ль што бязніякіх розніц'ў і выняткаў, вітала п'льскага ж'ўнара як свайго аб'віцеля і аб'ронцу. Гэта было не якія-нібудзь штучна нарыхтаваныя маніфэстацы, ален туральнае, шчырае пачуццё тутэйшага народу, які гэтым выраза м'казаў св'ё пр'к'н'н'н'е, гораца верачы, што п'льскае ўлад' створыць у яго жыцці новую с'ветлую эпоху.

Калі пасья двух гадоў ф'тальнае ўлад' абш'рніцтва ды асмалоўшчыны п'льскае в'йска, другі раз ступала на Усх'дняя Зямлі, дык энтузіязм нас'л'н'ня быў крыху меншы, хаця яшчэ ня менш шчыры.

І адтуль, пасья Рыскага трактату, пачалася ў нас п'льскае ўлад' на заўсёды. Яна ўжо не н'сіла хар'ктару в'енна окупациі з час'ў Цывільнага Упр. Усх'дняя Зямля; была звычайна ўлад'ю дзяржавы у адной са св'іх пр'вінцыяў.

Рэзультаты яе проста ф'тальныя, пер'йшлі найсьмялейшыя надзі-пропаганды антып'льскае, чыста расейскае, больш віцкае, альбо літоўскае.

Пр'ш'ленскую, проста самагубную ўрадовую палітыку, дераз ф'тальныя п'ступкі прас'ўленых ужо сягонья "кацкув' крэсовых", тое самае нас'л'н'ня, якое ў 1919 — 1920 гг. энтузіязна вык'залася за Польшчу, ў 1922 годзе с'вядома і р'здум'ўшыся г'ласавала за антыдзярж'ўную і антып'льскую 16-ку.

Што-ж было прычынаю гэт'кае крутое зьм'ны п'гляд'ў і настрояў, якія ж палітычны падзеі іх выклікалі?

Вясковы народ, што ў пер'в'жым ліку з'сяла Усходнія З'млі, шчыра паверыў агульнаму настрою і аб'яц'нкам к'д'ным шырока ў першыя гады незалежнасці П'льскае Дзярж'вы. Глыбока верыў у тое, што п'льскае в'йска в'яв'ваўшае "за волю вашу і нашу", прыносіць яму, нарэшце, выз'ленье з палітычнае і с'цыяльнае няволі. Што В'л'нскае і Украінскае адозвы Н'чальніка Дзярж'вы і Г'лоўнага Павадыра П'льскага В'йска будуць зрэлізаваны і пачнуць новую, шчаслівейшую эру ў жыцці і роду, які м'сіў гэт'улькі пер'нясці й працягнуць. Што цяпер пры ўлад' дэмакратычнае, н'роднае П'льскае Рэспублікі зд'будзе ён, нарэшце, зямлю і волю. Што ня былі гэта пустыя, кіданья на вец'р, словы.

І дзеля гэт'га тутэйшы народ *аднагалосна і без засьпярогаў* выказваў я за Польшчу, дзеля гэт'га памаг'ў і дабравольна ўходзіў у рады п'льскага в'йска. Бо п'любіў Польшчу і верыў ёй.

Нажаль эндэцкі не дапусціла да ўд'лашч'ня замыслаў Н'чальніка П'лсудскага Горш'т'го, інстыт'цыі і ўлада на месцы трапілі ў рукі непажаданья, у р'кі мясц'вага шляхоцтва, якое зрабіла ўсё, каб ад сябе (а было яно рэпрэзэнтантам Польшчы) адхіліць народ.

Мясцовая абш'рніцкая адміністрацыя, альбо і ня лепш'я за яе, злож'анья з адкідаў цэнтравое адміністрацыі, пачала тракт'ваць "хам'ў", як тубыліцаў у з'хопленым краі, ў кол'ніі. Пазапаміналіся ўсе забавязаны і

абцяцанкі. Мужык бачыў, як за межмі польскае дзяржавы прыводзіцца радыкальная зямельная рэформа, як досць зямлі наўласнасьць дае грамадзянін Савецкае Беларсы, альбо Латвіі, а сам ня глядзячы на неаднакотны абцяцанкі і тры гады назда аднаго дасна прыняты закон з характарыстычнаю мясцовую флегмію філізофстваваў „што зямлю муі дадуць пасья сьмерці“. — адзіна з найбольшых для Польшчы козыр ў быў біты.

Сьлядамі эндэцы і адміністрацыі ў вырблывні непрыязны сярод насяленьня пашла і прасьлёная „Стрж Красова“, творачы гавіальную канцэцыю „ваеннае колёнізцыі“. Гэта нячу тая ў XX ст. л. цыі права „вевя гадун“ мгло быць гэта сама прыста соўвана толькі да *завяванана краю, да двікае колёніі*, але не да Зямлі, *заселе най братнім, вызваленым Польшчаю, народам*.

Мясцовы земляроб чакаў зямлі, а ў яго западноса збірў яе прызаны з Конгрэсоўкі, аб Галіцыі, які, пчу ваючы сябе куды вышэйшым за тубыльцацёмнага „хам“, пступ ўчаста так, як популярныя нямцкія культуртрэгеры“. Фатальна абдуманая і ў сто разоў горш праведзеная ў жыцьцё вевеннае колёнізацыя была другім вялікім боем Польшчы на Усходніх Змлях. Калі нрэщча прадстаўнікі тутэйшага народу ўнсьлі ў Сойм прапзыцыю заразжа спывіць шкодную для дзяржавы колёнізцыю і магчыма хутчэй пдзяліць зямлю паміж мясцовым насяленьнем, прапзыцыю, скіровную да нпрўленьня даскопшніх абмылак і новага зьяднаньня для Польшчы Усходніх Змляў, дык прадстаўнікі польскае „лявіцы“ робяць з гэ тага амль што ня здраду дзяржавы. Голоўны орган Польскае Народнае Партыі „наст“ нячувна дэмгагічным чынам цьвердзіць, што Вызваленцы хочучь аддць Беларусам польскую зямлю (што належыць да плякоў — абшарнікаў), здабытую крывёю польскага аружжа. Тут, паводлуг усялякага права, зямля належыць таму, хто яе заваяваў — польскім сяляннам, якім у сябе, на Захадзе, цеснавата.

Гэтыя артыкулы з радасьцяй перадрукоўваюць эндэкі, а таксама Стапінскі (! 2).

Можна гэта выклікана абсолютым няведаньнем нашых адносін, але на нас, тутэйшых людзей страшэннае ўражэньне робіць тое, што ўсё польскае грамадзянства хоча трактаваць нашых змлі не як вызваленыя э-підчужога ярма, але як завяванныя сіляю польскага аружжа, якімі цяпер пераможцы могуць вольна раснараджца.

Такці іначэй мы гэтку польскаю колёніяй, тым чужым для Польшчы краам, прызначаным ёй на нжравьня, быць ня хочам. Ндзяля таго мы дваразы йшлі ў першых рдох польскае арміі. Зьяўляемся зямлёю, Польшчаю вызваленаю зямлёю ў значнай мры заселеную Палякамі, ўрэщча Нрдэм братнім і да апошняга момэнтупрыхільным для Польшчы, як застацца гэткам наекі пклькі Польшча захоча пакінуць думачь толькі аб польскай зямлі польскіх абшарнікаў, якія ня так дўно ставілі ў Вільні памятку Кцярынна, а абшарніц на зямлю, заселеную польскім, альбо полёнафільскім тутэйшым на-

родам. Пколькі адмовіцца ад колёніяльнае плітыкі ў адносінах да нашых змляў, а будзе трактваць яе, як роўнапрўную ўтнмную провінцыю. Толькі тды ншае сувязі з Польшчай ніхто ня адужае рзарваць.

У праціўным выпадку — лістападная перамога № 16-га зьяўляецца грозным момэнтам.

Пры гэтым струхлеўшыя шляхоцкія звычавані не памогучь.

В. С.

ВЕСТИ АБ ПОЛЬШЧЫ.

Найбольшыя гарады ў Польшчы.

Найбольшым горадам у Польшчы зьяўляецца, пэўна ж яе сталіца Варшав, якая нлічыве мала менш насяленьня, як некаторыя эўропэйскія дзяржавы. Ніжэй пдём тбліцу даесяцёх вялікіх гардў Польшчы, паказваючы, колькі кжы з іх меў жыхроў да вйны (ў 1910 годзе) і колькі іх мейцяпер. З гэтае тблічкі лёгка бачыць, якія гарады найбольш пццяплі ад вйны. Сярод вялікіх гардў Польшчы знаходзім таксама й нашу Вільню, якая стаіць на 6 м месцы.

	у 1910 г.	цяпер
1. Варшава	935.000 насял.	931.000
2. Лодзь (ф. гор.)	502.500	451.800
3. Львў	195.800	219.000
4. Кракаў	166.800	181.700
5. Пзннь	150.500	169.800
6. Вільня	217.000	128.900
7. Люблін	84.000	94.500
8. Бядгошч (на Паморы)	91.000	87.800
9. Сосновец (у Сілезі)	102.000	86.700
10. Чаястахоў	74.900	80.000

Народ чакае.

Ужо траці месьца мінвў ад часу назначеньня Ураду ген. Сікорскага 1/4 годупрайшло, а п. прэмр ня шмацня скажам нічога, са свіх абцяцаньяў ня споўніў Крыху прыёмірыў анархічную сваюлю рэкцыі ў сталіцы, але да лей у глыб краю не сягнуў. Васковы народ дарэмна чакае спаўненьня абцяцаньяў ген. Сікорскага, зложаных у яго экспозэ і гэтак блізкіх да інтарэсаў кожнага селяніна.

Зямельная рэформа далей саботуецца, дарагоўля расьца, на зьяманьшэцца сваволя вурэднікў. Надварот, усьмірненая ў сталіцы, хьенна адбіваецца на провінцыі, дэ яе не дастае джыяя рука генэрала міністра. Гэтымі днямі мы адтрымалі карэспандэнцыю з Днільскага павту. *Вітых чатыры аркушы ськожа пералічэньня крўдаў народу ды плаўжываньяў абшарнікаў і адміністрацыі*.

Пдобныя-ж пісьмы скаргі масамі паступуюць з іншых ваколіц ў крју. Д. Бга высокая, да Варшвы, да ўраду далёка, дык цярпі мужык!

Васковы н род пверў ген. Сікорскаму. Рабочыя і сялянскія пслы аддлі за яго свае галасы. А ён толькі часткаю нпраўдў двернасьць. Спўнненна толькі першая часьць праграмы, *народ чакае другой*.

Калі-ж, нрэщча, дакляраванья рэформы ген. Сікорскага дйдучь да нас?

Калі-ж у нас пачне працаваць Камісія ппрўленьня адміністрацыі, ў нас, на гэтых „аконіх“, дае ўжо сам п. Сікорскі заявіў, што адміністрацыя „сабліва патрабуе папрўленьня“.

Калі-ж у нас, нрэщча, пачне селянін адтрымліваць *дакляраваную зямлю*, калі-ж пачнецца фактычнае да няньезямельных упрваў? Калі-ж скончцца палітычныя і грмдэкія прасьледаваньні, ахвяраю якіх „дзіўным зьбегажаклічывсьцяў“ зўсёды пдае сямяжны н род, прадаўнікі якога належыць у Сойма да „ўрадовых групў“.

Мала яшчэ усьмірыць анархію правіцы, народ чакае звароту і абароны пўн ты сваіх правоў.

Народ чакае, ілане Генэрале-Міністру!

Што у Сойме робіць пасол Рачкоўскі?

Да Вас гэта пішу, жыхары Ашмянскага, Лідскага й Велжынскага паветваў.

Гэта ў Вас знайшлася часьць ачмучаных, якія галасавалі пры выбарах у Сойм за Хьну (8). Гэта Вашымі галасамі прійшў ў паслы Сойму эндэк Рачкоўскі. Пагляньце як ён там паступіў, ці здаволены будзеце „свімі“ паслом. Ц. пхваліца тых, якія нагаварвалі галасаваць за 8 кв?

Калі наш пасол Хомінскі падаў у Сойм закон, каб тых, што ня мяюць уласнае зямлі, арэндатарў і чынешвікоў да восяні 1924 году пкінуць, а не выкідаць п. поле, дык пасол Рачкоўскі нзвў гэты проект *большавіцкім і сабліва выступау проці яго*. Апрача таго ён увёс папрўку, каб гэтае права дтычыла толькі арэндтараў, а не чынешвікоў, а так сама радіншых, веўшых да народнае шкоды папрвак.

Той самы Лідскі пасол Рачкоўскі гораца выступў у Сойме за тое, каб Урад выдў новых пяцьдзесят мільярдаў (50.000.000.000) марака на падтрыманьне і расшырэньне ваеннае колёнізацыі на гэтак званых „крэках“.

Дык калі аягоньня тысячы й дзесяткі тысячаў дружныў арэндтараў і чынешвікоў *будуць выкінены з хатау на поле* калі ваенная колёнізацыя ня будзе скасавана, а далей будзе разьвівацца, калі наш земляроб ніколі не дакажца зямельнае рэформы — гэта будзе заслугаю, перш за ўсё, *пасла Рачкоўскага і усіх тых, хто падавау голас за Хьну (8 кв)*.

Памятайце ўсё аб гэтым.

В. Ські

У С Я Ч Ы Н А.

Две найбольш насцьцёлау?

Местам касцьцёлаў зьяўляецца ня Рым, як здавалася, але Нью-Йорк у Амэрыцы. У Рыме ёсьць 366 сьвятых, а ў Нью-Йорку 1.344. Катліцкіх касцьцёлў там ёсьць 321, пратэстанскіх 916 і жыдоўскіх бажніц ў 97.

ПАЛІТЫЧНЫЯ ВЕСТКІ.

Са сьвету і Польшчы.

— **Прызыу на муштру** Усе з пасныя (разэрвістыя, якія раздзіліся ў 1895—1897 г.г. р. сп. радзэньнем Міні тэрства Вайсковых Справаў прызваны цяпер на 8-тыднёвую муштру, 15 (марца) сакавіка павінны з'явіцца да Р. К. У. ўсе мужчыны, што радзіліся ў 1897 г., 15 мая, што радзіліся ў 1896 г. і 15 ліпеня, што радзіліся ў 1895 г.

Гэты прызыў на муштру нічога супольнага ня мае з ваеннаю мобілізацыяю, наадварот: знанч. пераход польскае арміі на мірнае палажэньне. Па прыкладу заходня-эўрапейскіх дзяржаваў п.добныя муштры з'яўляюцца будучы адбыцца штогод з мэтай прырыхтаваньня грамадзян п.даставіць Н.цянальн.і Абароне. Прызваныя на муштру адтрымлюць абмундэрваньне, абутак і яду, а пасьля 2-х месяцаў муштры будучы звольнены дамоў.

Разумеюцца падобныя муштры зьяўляюцца ў дзяржав. п.тэрэбнымі, але ч.му Ур.д.не кл.поц.ца аб запусьценні ўтрыманьня быту дружынам за пасныя? Ё. вельмі часта муж зьяўляецца адзіным жывіц лем усяе др. жыны, а як зьявруць яго на дв. м.сяцы, дык жонка й дзеці п.ўмір.юць з гол.ду Калі ад грамадзян вым.г.ц.ца сп.ўн.ьня цяжк.е п.аіні сьці, дык трэба забяспечыць быт іх дружынам.

Трэбуем урэгуляваньня справы п.д.могау для дружын убогіх запасных, прызваных на муштру.

— **Францыя мяецца прызнаць С.в.ц.ую Расею** Гэткія чуткі ёсьць у гэтых. Як ведама, д.ўвеш.я ц.р.кая Расея была він.в.т. Францыі шмат мільярдаў. Балш.в.кі ня хочучы прызнаць гэтых д.ўгоў. У выпадку, калі-б яны згадзіліся з п.ціць д.ўгі, дык Францыя п.ўна, што хв.тн. прызнала-б Расею і пачала-б з ёю гандаль. А тады памацнела-б п.д.жэньне б.льшав.коў, бо й іншыя заходнія дзяржавы з йздросьцячы г.ндлю Фр.нцыі з б.льш.в.ік.мі муселі-б прызнаць Расею.

Дасюль С.в.ц.кая Расея прызнана толькі тымі дзяржав.мі, якія з ёю зрабілі мірныя д.гаворы ў тым ліку й Польшча. Н.в.одная з вялікіх дзяржаваў ня прызнае Расеі.

— **Арышт ангельск.га генэр.ла.** Бойкі ў Неўтр.льным П.ясе цягнуцца далей. З літоў.к.га б.ку часта выступае рэгулярнае войска, в.т.ксам. й ням.ц.кія в.хв.тнікі Ж.даючы супакоюць бойкі ў Неўтр.льным П.ясе, выех.ў.п.д.альк.енікі ав.г.льскі генэр.ал з Лігі Нар.даў Картон дэ Вірд.разам з н.кількімі італ.ьянскімі й польскімі фіцэр.мі. Тымч.сам Літоўцы, ня глядзячы на міжнародны характ.р генэр.л., арышт.в.лі яго разам з фіцэр.мі, пр.трымал. парудзён у неапальваных вагонах у п.лі. а пасьля да т.в.лі ў К.ўні. Тымч.сам ав.г.льскі Ур.д.в.в.лаў. Коўна востры протэ.т і патраб.в.ў.н з б.ўн.га звалн.ьня арышт.ованых Літоўцы н.в.дважылліся (пр.ціўляцца і сп.чатку звольнілі ангельца а праз нек.лькі дзён і іншых арышт.ованых.

— **Чугунка д.рашэе.** Зі-га сакавіка падвойн.а п.д.ір жэл.і білеты на чуг.нцы
— **Пястоўцы стр.шэнна злююць на Вызваленне** за тое, што яны хоча згоды і братэр.кіга сужыцця з Бел.русамі а т.ксам. і зап.ўн.ьня ім у іх правоў. У сваім о.гане „Ріаст“ н зьявюць гэта амаль ня здраду Польшчы. Відочн., яны ліч.ць, што ў п.літыцы, дык трэба толькі „набожна“ сп.куляв.ць і што за кр.ўд.жаных заступ.цца грэх.

Абурв.юцца на нас, што выда.м нашую г.зэтку і п.абеларуску, што пры выбарах за нас галасавала часьць Бел.арус.ў, а самі, як від.ць, ужо з.пом.нілі аб св.іх п.саных парасейску адз.в.х. пры п.д.моз. якіх хацелі прал.зці ў Сойм. Ця.тоўцы маюць да нас пратэ.нсію, што хочам збеларусіць П.лякоў, Бел.арусы з 16 кі.к.жучы, што хочам спольшчыць Бел.арус.ў. Яны ўзя.емн.ія м.гучы зр.умець, што м.ні.кожа ня хочам перацягваць на іншую нацы.яналь.насць, а толькі стаімо у абароне тых, якім робіцца кр.в.уда ці гр.м.дэ.к.я.ці п.літыч.ія ў ё.роўн. Ідэ.ём да Нар.дняе Польшчы, ў.якой ня было б пакр.ўд.ж.вых. ў.якой-бы п.ан.в.ла роўн.апр.ў.о ўсіх кл.с.аў і нацы.яналь.насцяў.

3 вёскі.

ЛІДА.

Пасьля выб.раў.

Нашыя прар.к.в.н.ьні што гэткаія партыі, як Цяст (1), Хьен (8) і іншыя перад выб.рамі зав.ін.ліся толькі дэ.ля т.г.к.б.в.ч.муціць людзей і ўсадзіць у Сойм пасл.ў, якія т.м будучы помніць толькі аб сабе — сп.ўніліся аж да іоты. Н.п.ыкл.д. у Лідзік п.в.це дасюль, апр.ч. наш.га пасла Балін, які му.ч.чыся. ездзіць па п.в.це і зд.е спра.в.зд.чу, ніякі іншы пасл.д. выбраны з гэт.г.п.вету, не паказв.ецца. Абп.с.ль.е з 8-кі.няма ч.го й гаварыць, бо ён быў выбраны ад п.ноў, дык п.казвацца наро.ду ня м.е н.што; хаця-ж ня в.даць был ў нас у п.в.це ніколі й перад выб.рамі А.што сказаць аб п.сьле з 1 кі п.Дуброўніку, які за адтрыман.ня ў Сойме грошы меў ч.с.д.бра.ў.п.ра.н.ца, а ня м.е часу д.в.д.ца аб кр.ўд.х і б.лячках св.іх выбаршчыкаў. Бо перад выб.р.мі ж шмат д.клар.ў.в.ў, што будз.п.маг.ць наро.ду. Мо.ж.а, апра.нуўшы шубу, стыд.ецца му.жыцк.е сярмягі?

Толькі цяп.р. бр.аты, мож.це ба.чыць, хто вам каз.аў праўду пер.д.вы.бар.мі і хто зьяўляецца в.шым пр.ў.дзівым абаронц.м.

Ужо цяпер да нас часта зв.р.таюцца людзі за п.д.могаю і ж.аляцца, што п.д.д.лі.я на в.шук.в.ства пястоўск.х г.іт.тар.ў.

Пр.ч.т.ўшы гэта можа й пяст.ў.цы в.з.муцца за пр.ц.але ужо позна будз.е бо наро.д зр.умеє, што т.лькі наш.ія г.зэтк.э змусіла іх д.гэт.га.

Хто чытае г.зэтк.э т.й бачыць, што і ў Сойме пя.то.цы ня лепшыя, бо п.а.лы іхнія за ч.э.ьць і тытулы ч.ста

йдучы навет р.к.а ў руку з эн.дэ.камі з 8 к, на якіх гэт.к.ш.т.к р.кычалі пер.д.вы.бар.мі, а п.сьля супольна з ім.і выбралі м.р.ш.лк.ў Сойму і С.н.г.ту.

Н.шых Вызваленц.ў у Сойме толькі 49 гэт.га малавата, каб яны д.ны м.глі пастан.віць ус.ё тое, чаго ж.д.е наро.д.але к.лі.б.мужыкі с.бр.ліся ў к.пу ў св.ім Выз.л.н.ві, дык наш.ія п.слы магл.і б.аб.п.ёр.ціся на ўс.м.аск.ар.г.ніз.ов.нага п.в.доў.н.га наро.ду. Тольк.і пр.з.ар.г.ніз.ц.ы.ў.й прасьвету, праз ч.т.н.ьне г.зэт.ў і н.в.уку д.йдз.ем да гэткае сілы, з.якою п.ны м.ус.ці.му.ць ліч.цца. Дык вось з.к.лад.і.це п.в.с.к.х гурткі Выз.л.ьн.я і выш.іс.в.ай.це толькі свае г.зэтк.э „Вызваленне“ з Вільні і з Варш.вы.

Са ўс.мі жалямі і скаргамі зьяв.т.ай.цца д.св.іх с.к.р.э.т.р.ы.ят.ў Выз.л.н.ьн.я а не да ж.йд.ў, альбо іншых, раскіданых п.к.уткох дар.ідчык.ў бо т.м блага в.м дар.ідзяць ды зьдзяр.ц.ь вял.кія грошы, а ў с.к.р.э.т.р.ы.ят.э свае людзі дык в.м кр.ўд.ы ня хоч.ць, а з.пад.м.г.аю пр.й.с.ь.ці ж.ад.ю.ць.

На Лідзікі п.вет с.к.р.э.т.р.ы.ят.э гэткаія з.в.х.од.зі.ц.ы ў Лідзі на Сув.альск.й ву.лі.цы 1.т.ам д.е Нар.одны Дом. С.к.р.э.т.ром т.м.к.а гр.м.ад.з.я.н.ін Ян В.я.в.д.а.кі, які дз.с.а.ць г.доў быў с.к.р.э.т.аром суд., Х.тк.а ў іншых м.с.ц.ах т.к.а.ма п.а.ў.стан.ць гэткаія с.к.р.э.т.р.ы.аты і пра.ц.в.ць будучы н.д.ар.ганіза.ц.ы.я.й і вы.з.вал.н.ьнем наро.ду.

Я. Ваяводзікі.

На патрэбы П. Н. П. „Вызваленне“.

На павятовым зьездзе П. Н. П. „Вызваленне“ ў Д.в.ілавічах 25 люта-га 1923 г. с.бра.на 196 300 марак, з.якое сумы ўнясьлі

Запаснікі двара На.жыцы 25 000 мк.
„ Бал.хі 10.000 „

Грошы ўнесены на патрэбы пав.я.товага с.к.р.э.т.ар.ы.ят.у.

Гаспадарчы Аддзел.

(Тут Рэдакцыя будзе зьяв.ш.ч.аць віленск.я ц.эны на р.зныя, нат.эбн.ныя в.ё.ц.ы т.в.р.ы, а т.ксам. на з.гранічн.ныя гр.шы, каб с.елян.ін в.д.ў, што колькі к.шт.е і не да.в.ў.я в.шук.анц.ам вы.з.с.к.в.аць яго).

Цэны на заграничныя грошы

8 сакавіка ў Вільні плацілі:

за 1 дзяляр	43000—45000	польск. мк.
„ 10 рублёў золатам	27000—28000	„
„ 1 франк	2700—2800	„
„ 100 ням. мк.	170—183	„

Цэны на земляробскія прадукты.

Жыта	22—23 тыс. пуд.
Авёс	22—24 „
Гарох	17—19 „